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Opis egzaminu eksternistycznego z biologii

z zakresu 4-letniego liceum ogodlnoksztatcacego dla
dorostych

WSTEP

Biologia jest jednym z przedmiotow do wyboru na egzaminie eksternistycznym z zakresu
czteroletniego liceum ogdlnoksztatcgcego dla dorostych.

Egzamin eksternistyczny z biologii z zakresu czteroletniego liceum ogélnoksztatcgcego dla
dorostych sprawdza, w jakim stopniu zdajgcy spetnia wymagania okreslone w podstawie
programowej ksztatcenia ogdlnego dla szkoty ponadpodstawoweij?.

Informator prezentuje przyktadowy arkusz egzaminacyjny wraz z zasadami oceniania. Stanowi
przy tym jedynie ogdélna, kierunkowg pomoc w planowaniu procesu samoksztatcenia. Zadania
w Informatorze nie ilustrujg bowiem wszystkich wymagan z zakresu biologii okreslonych
w podstawie programowej, nie wyczerpujg rowniez wszystkich typow zadan, ktére mogag
wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy
programowej, zarowno ogoélnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢ wilasciwe
przygotowanie zdajgcego do egzaminu eksternistycznego.

Na egzaminie eksternistycznym obowigzujg wymagania w zakresie podstawowym.

ZADANIA NA EGZAMINIE
W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych zdajgcy wybiera wtasciwg odpowiedz, wybrang sposrod
podanych. Moga to by¢:

e zadania wyboru wielokrotnego,

e zadania typu prawda-fatsz,

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktérych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz. Wsrod zadan
otwartych na egzaminie eksternistycznym z biologii znajdg sie m.in.:
e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania bgdz krotkiego tekstu (np. podania
nazwy lub cechy) jednym lub kilkoma wyrazami,
e zadania krotkiej odpowiedzi, wymagajgce stworzenia krétkiego tekstu, np. okreslenia
problemu badawczego, sformutowania argumentu, hipotezy lub wniosku, wyjasnienia
zwigzkow przyczynowo-skutkowych, przedstawienia opinii na wskazany temat.

! Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 stycznia 2018 r. w sprawie podstawy programowe;j
ksztatcenia ogdinego dla liceum ogolnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia (Dz.U. z 2018 r.
poz. 467, z pézn. zm.).


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_EKSTERNISTYCZNY/Liceum/podstawa_programowa/biologia.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_EKSTERNISTYCZNY/Liceum/podstawa_programowa/biologia.pdf
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Zadania egzaminacyjne beda sprawdzaty poziom opanowania umiejetnosci opisanych
w podstawie programowej ksztatcenia ogélnego dla 4-letniego liceum ogdélnoksztatcgcego dla
dorostych i obejmowaty nastepujgce tresci

Wymagania ogolne

Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
Pogtebianie znajomos$ci uwarunkowan zdrowia cztowieka.

Rozwijanie  myslenia  naukowego;  doskonalenie  umiejetnosci  planowania
i przeprowadzania obserwaciji i doswiadczenh oraz wnioskowania na podstawie wynikow
badan.

Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych.

Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych.

Rozwijanie postawy szacunku wobec przyrody i srodowiska.

Zadania egzaminacyjne bedg dotyczyty ponizszych obszaréw tematycznych biologii

Biologia komoérki.

Budowa i fizjologia cztowieka.
Genetyka i ewolucjonizm.
Biologia srodowiska.
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Egzamin eksternistyczny z biologii z zakresu liceum ogolnoksztatcgcego trwa 120 minut?.

Zadania sg zréznicowane pod wzgledem sprawdzanych umiejetnosci, a takze poziomu
trudnosci i sposobu udzielania odpowiedzi. Sprawdzajg przede wszystkim umiejetnosci
ztozone, takie jak: analiza, porownywanie, wnioskowanie, uogoélnianie. Moga wystepowac
pojedynczo lub w wigzkach tematycznych. Odwotujg sie do réznych obszardow i réznorodnej
tematyki, a takze — do zroznicowanych materiatéw zrodtowych, w tym: tekstéw, tabel,
wykresow, materiatu ilustracyjnego, schematow i danych statystycznych.

Liczbe zadan oraz liczbe punktdw mozliwych do uzyskania za poszczegodlne rodzaje zadan
przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan La;lzjrr:itlz,:xba U:::;:;Cvgr;rln(u
zamkniete 8-10 ok. 16 ok. 40%
otwarte 16-22 ok. 24 ok. 60%
RAZEM 24-32 40 100%

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktow, jakg mozna
uzyska¢ za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgcg wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

2 Czas trwania egzaminu moze zostaé wydtuzony w przypadku zdajgcych ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych. Szczegoty sg okreslane w Komunikacie dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
w sprawie szczegbtowych sposobéw dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu eksternistycznego
dla danej sesji egzaminacyjne;j.
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Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego bedzie mozna otrzymac¢ maksymalnie 1, 2 lub
3 punkty. Za kazde rozwigzanie poprawne, ale inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna
przyzna¢ maksymalng liczbe punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne
Z poleceniem i warunkami zadania.

Zadania otwarte z luka

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego zdajgcy moze otrzymacé, zaleznie od ztozono$ci
tego zadania, 1 punkt lub 2 punkty, np.

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Maksymalna liczba punktéw, ktére mozna przyznaé¢ za zadanie otwarte kroétkiej odpowiedzi,

nie przekracza 3 punktow. Zasady oceniania bedg opracowywane odrebnie dla kazdego
zadania.
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2 Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania

rozwigzan zadan

W Informatorze zamieszczono Przyktadowy arkusz egzaminacyjny oraz Zasady oceniania

rozwigzan zadan. Przy kazdym zadaniu w arkuszu podano liczbe punktow mozliwych do

uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania). W Zasadach oceniania rozwigzan

zadan dla kazdego zadania podano:

e wymagania ogolne i szczegotowe, ktore sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.
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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

PESEL (wypetnia zdajgcy)

LBIP-100-23XX

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z BIOLOGII

LICEUM OGOLNOKSZTALCACE

DaTa: [dZien miesigc rok]
Czas pracy: 120 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 40

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony (zadania 1-25). Ewentualny brak
zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

ook w DN

Na tej stronie i na karcie punktowania wpisz swéj numer PESEL. Na karcie punktowania
zamaluj I pola odpowiadajgce cyfrom numeru PESEL. Btedne zaznaczenie otocz

kétkiem @ i zaznacz wtasciwe. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

7. Pamietaj, ze w razie stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zaktocenia prawidtowego przebiegu egzaminu w sposéb, ktory
utrudnia prace pozostalym osobom zdajgcym, przewodniczacy zespotu nadzorujgcego
egzamin przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!
Uktad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1. (0-2)
Na schemacie przedstawiono budowe biatka zaangazowanego w wymiane gazowg -—
hemoglobiny.

tancuchy

fancuchy o

Na podstawie: N.A. Campbell, Biologia, Poznan 2013.

1.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie, wybrane sposrod
1., 2. albo 3.

Hemoglobina jest biatkiem

pierwszorzedowg strukture zapewnia kolejnosé
A. prostym, " | aminokwasow w tancuchach polipeptydowych.

w czgsteczce obecne sg dwa rodzaje tancuchow
poniewaz | 2. | polipeptydowych tworzgcych biatko zbudowane
Z czterech podjednostek.

B. | Ziozonym, w czgsteczce obecne sg tancuchy polipeptydowe
i niepeptydowa jednostka w postaci hemu.

1.2. Uzupelnij podane zdania tak, aby poprawnie opisywaly biologiczne znaczenie
hemoglobiny. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

W organizmie cztowieka hemoglobina wystepuje w (erytrocytach / leukocytach). To biatko
taczy sie z (tlenem i azotem / tlenem lub dwutlenkiem wegla) w sposéb nietrwaty, dzieki czemu

petni funkcje (magazynujgcg / transportowg).

Strona 2 z 22
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Zadanie 2. (0-2)

Na fotografii mikroskopowej przedstawiono organellum, ktére szczegdlnie licznie wystepuje
w komorkach o wysokiej aktywnosci metabolicznej, np. w komodrkach tkanki nerwowe;j
lub miesniowe;.

fa ¥y

Na podstawie: McQuibban Lab, Department of Biochemistry, University of Toronto
http://biochemistry.utoronto.ca/person/g-angus-mcquibban/

2.1. Podaj nazwe przedstawionego organellum oraz jedng widoczng na fotografii
ceche budowy umozliwiajaca jego prawidtowe rozpoznanie.

2.2. Uzupeinij podane zdania tak, aby poprawnie opisywaly funkcje petniong przez
organellum przedstawione na fotografii. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe
okreslenie.

Organellum przedstawione na powyzszej fotografii odpowiada za proces oddychania
(tlenowego / beztlenowego). Substratami tego procesu sg (glukoza i tlen / dwutlenek wegla
i woda). W procesach przeprowadzanych przez to organellum powstajg wysokoenergetyczny
zwigzek ATP i (tlen / dwutlenek wegla).

Strona 3 z 22
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Osmoza polega na przenikaniu czasteczek wody przez btony lipidowo-biatkowe, takie jak
btona komodrkowa i tonoplast (btona otaczajgca wakuole), z roztworu o nizszym stezeniu
do roztworu o wyzszym stezeniu rozpuszczonych substancji.

3.1. Zaplanuj doswiadczenie wykorzystujgce zjawisko osmozy, w ktérym wykazesz,
jaki wplyw na ksztalt erytrocytéw maja roztwory o réznym stezeniu (hipotoniczny
i hipertoniczny). Podaj probe kontrolng i probe badawczg oraz sposéb
prowadzenia obserwacji.

Rl 0T =T o 11 0] [ =

3.2. Ocen, czy podane stwierdzenia dotyczace wynikéw doswiadczenia polegajacego
na umieszczaniu erytrocytow w roztworach o réznym stezeniu sg prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

Wiekszos¢ erytrocytéw umieszczona w roztworze hipertonicznym
1. . . s s . P F
zwiekszyta swojg objetosc¢, a niektore z nich pekty.
2 Erytrocyty umieszczone w roztworze hipotonicznym skurczyly sie P E
" | wwyniku utraty wody.

Strona 4 z 22
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Zadanie 4. (0-1)

Zewnatrzwydzielnicza rola trzustki polega na produkcji i wydzielaniu enzyméw trawiennych do
Swiatta przewodu pokarmowego. Enzymy trzustkowe uczestniczg w trawieniu weglowodanow,
lipidéw i biatek. Cze$¢ z nich jest produkowana i wydzielana w formie tzw. zymogendw, czyli
nieaktywnych enzymow, ktére sg uaktywniane dopiero w miejscu ich wykorzystania.

Na schemacie przedstawiono komorki groniaste trzustki odpowiedzialne za produkcje
i wydzielanie enzyméw trawiennych.

Na podstawie: www. http://tbl.med.yale.edu;
E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, C.A. Villee, Biologia, Warszawa 2000.

Wykaz zwigzek miedzy duzag zawartoscia bton szorstkiego retikulum

endoplazmatycznego a obecnoscia ziaren zymogenu w komodrkach groniastych
trzustki. W odpowiedzi uwzglednij funkcje, jaka petni to organellum.

Strona 5 z 22
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Zadanie 5. (0-1)
Na schemacie uktadu pokarmowego czlowieka zaznacz strzatka narzad, do ktérego
wydzielane sa trzustkowe enzymy trawienne. Podaj jego nazwe.

Na podstawie: https://uh.edu/engines/epi3057.htm

N F= PN =T 4= Lo U PP

Zadanie 6. (0-2)

Do czterech probowek dodano po 5 ml zawiesiny skrobi i umieszczono je w tazni wodnej —
kazdg probowke w innej temperaturze: 18 °C, 37 °C, 45 °C, 80 °C. Nastepnie do kazdej
z probéwek dodano po 1 ml roztworu $liny zawierajgcej amylaze slinowg. Po 30 minutach do
kazdej z probowek dodano brgzowy ptyn Lugola (roztwér jodu w wodnym roztworze jodku
potasu), ktory w obecnosci skrobi zmienia barwe na granatowa.

Na zdjeciach przedstawiono zmiane barwy ptynu w probéwkach po zakonczeniu
eksperymentu.

18 °C 37 °C 45 °C 80 °C

6.1. Okresl problem badawczy opisanego doswiadczenia.

Strona 6 z 22
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Zadanie 7. (0-3)

Na schemacie przedstawiono szkielet czlowieka. Literami A—D zaznaczono rézne rodzaje
kosci, a cyfrg 1 — potaczenie miedzy kosémi.

Na podstawie: W. Sylwanowicz, Mafy atlas anatomiczny, Warszawa 1987.

7.1. Uzupetnij tabele. Wpisz oznaczenia literowe i podaj nazwy kosci
przyporzadkowane do odpowiedniego ksztaltu.

Ksztalt kosci Dtuga Krotka Plaska Réznoksztaltna

Oznaczenie
literowe

Nazwa kosci

7.2. Okresl, jakie znaczenie przy ruchach oddechowych ma potaczenie oznaczone
cyfra 1.

Strona 7 z 22
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Zadanie 8. (0-3)

W plucach zachodzi wymiana gazowa zewnetrzna, czyli wymiana gazéw oddechowych
miedzy powietrzem wypetniajgcym wnetrze pecherzykow ptucnych a krwig przeptywajaca
przez naczynia wtosowate oplatajgce te pecherzyki z zewnatrz.

Na schemacie przedstawiono wymiane gazowg zewnetrzng z uwzglednieniem wartosci
cisnien parcjalnych tlenu (po,) i dwutlenku wegla (pco,) w pecherzyku ptucnym i naczyniu
krwionosnym.

Cisnienie
parcjalne gazow

Pa— w pecherzyku ptucnym
przeptywu Krwi po, = 100 mmHg

pco, =40 mmHg

warstwa
surfaktantu

wnetrze
" pecherzyka
ptucnego

Sciana pecherzyka
Cisnienie ptucnego
parcjalne gazow

W naczyniu wiosowatym . .
§ciana naczynia

/ wlosowatego
o #

.

po, =40 mmHg
pco, =45 mmHg
krwinka

czerwona

Na podstawie: www.ib.bioninja.com.au
A. Michajlik, W. Ramotowski, Anatomia i fizjologia cztowieka, Warszawa 2009.

8.1. Uzupetnij podane zdania tak, aby poprawnie opisywaty mechanizm wymiany
gazowej zewnetrznej. Podkresl w kazdym nawiasie wtasciwe okreslenie.

Cisnienia parcjalne gazéw oddechowych w pecherzykach ptucnych i naczyniach wtosowatych
sqg (rézne / takie same). W pecherzyku ptucnym ci$nienie parcjalne tlenu jest (wyzsze / nizsze)
niz w naczyniu wtosowatym, dlatego ten gaz przenika do jego wnetrza. We krwi panuje (nizsze
/ wyzsze) cisnienie parcjalne dwutlenku wegla niz w pecherzyku ptucnym, dlatego ten gaz
przenika do jego wnetrza. Wymiana gazowa miedzy naczyniem wiosowatym a pecherzykiem
odbywa sie na drodze (dyfuzji prostej / transportu aktywnego).

8.2. Podaj dwie, widoczne na schemacie, cechy budowy pecherzykéw ptucnych
utatwiajgce wymiane gazowa.
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Hemostaza to zespét procesdw majacych na celu utrzymanie krwi w stanie ptynnym wewnatrz
naczyn krwionosnych i zapobieganie krwawieniu w razie uszkodzenia naczynia krwionosnego.
Poczatkowo dochodzi do zwezenia uszkodzonego naczynia krwionosnego i tworzy sie skrzep
ptytkowy, a nastepnie - fibrynowy. Na schemacie przedstawiono w sposéb uproszczony

proces krzepniecia krwi.

FIBROBLAST
lub
MONOCYT

PROTROMBINA

TROMBINA  ———————>

AKTYWOWANA
PLYTKA KRWI

RN

PROTROMBINA

vYvy

SKRZEP

FIBRYNOGEN <«— TROMBINA

M

MONOMER FIBRYNY

v

POLIMER FIBRYNY

FIBRYNA STABILIZOWANA

Na podstawie: B. Sokotowska, Nowa koncepcja kaskady krzepniecia krwi,
~Zamojskie Studia i Materiaty” zeszyt 1 (34), Zamos¢ 2011.

Na podstawie przedstawionych informacji ustal kolejnos¢ etapéw procesu krzepniecia
krwi. Wpisz numery 2-5 we wlasciwe miejsca tabeli. Numer 1 oznacza poczatek

procesu.
Etapy procesu krzepniecia krwi Kolejnos¢
Widkna fibryny tworzg na ranie przestrzenng siatke i wspottworza skrzep.
Trombina przeksztatca fibrynogen w fibryne.
Proces krzepniecia rozpoczyna sie od uszkodzenia naczynia krwionosnego. 1

Przeksztatcenie protrombiny w trombine.

Polimeryzacja czgsteczek fibryny w dtugie witdkna fibryny.

Strona 9 z 22




20 Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu 4-letniego liceum ogéinoksztatcgcego dla
dorostych od sesji jesiennej 2023 r.

Zadanie. 10. (0-1)

Na ilustracji przedstawiono barwiong fotografie powstajgcego skrzepu, pochodzaca ze
skaningowego mikroskopu elektronowego (SEM).

Na podstawie: https://weareblood.org/blog/platelets/

Wykaz zwiazek miedzy strukturg przestrzenng tworzong przez widkna fibryny
a hamowaniem wyplywu krwi z miejsca skaleczenia.

Zadanie 11. (0-1)

Anastomozy (metaarteriole) to naczynia krwionosne bezposrednio tgczace tetniczki z zytkami.
Na granicy miedzy anastomozami a naczyniami wiosowatymi znajdujg sie zwieracze
przedwiosniczkowe (przedkapilarne), ktére — otwierajgc sie lub zamykajgc — regulujg przeptyw
krwi dzieki budujgcej je tkance miesniowej. Skurcze jej komorek sg regulowane przez
autonomiczny uktad nerwowy. Na schemacie przedstawiono zmiany przeptywu krwi przez sie¢
naczyn wtosowatych w skorze.

zwieracze przedwtosniczkowe

tetniczka tetniczka zylka

wilosniczki

A. otwarte zwieracze przedkapilarne B. zamkniete zwieracze przedkapilarne

Na podstawie: N.A. Campbell, Biologia, Poznan 2013.
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Rozstrzygnij, ktéry schemat — A czy B — przedstawia przeplyw krwi przez naczynia
wilosowate skory w sytuacji, gdy na zewnatrz panuje wysoka temperatura i cztowiek sie
poci. Odpowiedz uzasadnij.

ROZSITZYGNIGCIE: ...t e e e e

U ZAS AN N, . oo

Zadanie 12. (0-1)

Ktére badania pluc moze zleci¢ lekarz w celu zdiagnozowania przediuzajgcej sie
dusznosci, o0 niejasnej przyczynie, potaczonej z kaszlem? Zaznacz poprawne
odpowiedzi wybrane sposréd podanych.

EEG

angiografie
spirometrie
gastroskopie
bronchoskopie

RTG klatki piersiowej
USG jamy brzusznej

GmMmooOw»>
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Zadanie 13. (0-1)

Na rysunku przedstawiono trzy rodzaje tkanki miesniowej I-IIl.

=5 APV T TE b baR R ARy Y

Na podstawie: www.apsubiology.org/anatomy/2010/2010_Exam_Reviews/
Exam_1_Review/Ch04_Muscle_and_Nervous_Tissues.htm

Z ktérej tkanki zbudowany jest zwieracz przedwlosniczkowy? Zaznacz wlasciwag
odpowiedz, wybrang sposréd podanych.

Oznaczenie tkanki Nazwa tkanki

I tkanka miesniowa poprzecznie prgzkowana szkieletowa

] tkanka miesniowa poprzecznie prgzkowana serca

tkanka miesniowa gtadka

OO0 |m >

i tkanka miesniowa gtadka
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Zadanie 14. (0-2)

Cykl menstruacyjny wystepuje u kobiet dojrzatych ptciowo, a jego dtugos¢ wynosi przecietnie
28 dni. Zmiany zachodzgce w tym czasie w organizmie majg na celu przygotowanie go do
mozliwej cigzy. Ponizej przedstawiono schemat zmian zachodzacych w organizmie kobiety
podczas cyklu miesigczkowego zakonczonego krwawieniem miesigczkowym.

< +——podwzgdrze
FSH-RH «— przysadka mozgowa
FSH \
rozwei .
ZW0j pecherzyka ciatko ZOM

Graafy

jajnik[

X \ progesteron
(hormon ciatka zéttego)

estradiol
(hormon pecherzykowy)

Sluzowka
macicy

faza wzrostu sluzéwki dni cyklu
T ] 1 1 T

1 5 10 15 20 " miesigczkowego
menstruacia faza sekrecyjna $luzowki
(krwawienie miesigczkowe)

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, Warszawa 1999.

14.1. Przyporzadkuj hormonom oznaczonym literami A—C wtasciwg funkcje, wybrang
sposrod oznaczonych cyframi 1-4. Wpisz odpowiednig cyfre w wyznaczonym

miejscu.
A. FSH 1. utrzymuje ukrwienie i rozpulchnienie sluzéwki macicy
B. LH 2. stymuluje pekniecie dojrzatego pecherzyka Graafa
C. estradiol 3. pobudza rozrost btony sluzowej macicy
4. wptywa na dojrzewanie pecherzykéw jajnikowych
Al
B, oo
Corrriiiies

14.2. Podaj nazwe procesu oznaczonego na schemacie literg X, ktéry zachodzi

w potowie cyklu menstruacyjnego, i okresl jego znaczenie w rozmnazaniu
czlowieka.
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24 Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu 4-letniego liceum ogdélnoksztatcgcego dla
dorostych od sesji jesiennej 2023 r.

Zgodnie z klasyczng genetykg opartg na doswiadczeniach Grzegorza Mendla geny oznacza
sie literami alfabetu, przy czym kazdy gen opisuje sie dwoma allelami. Allel dominujgcy
oznacza sie wielkg literg alfabetu, a allel recesywny — matg. W celu okreslenia liczby typow
gamet (komorek jajowych lub plemnikéw) produkowanych przez organizm wykorzystuje sie
wzoér: 2", gdzie ,n” to liczba gendw niesprzezonych znajdujgcych sie w ukiadzie
heterozygotycznym.

Pewna cecha organizmu jest uwarunkowana wspotdziataniem czterech gendéw potozonych na
réznych chromosomach. Geny znajdujg sie w réznych uktadach alleli: gen A i D w uktadzie
heterozygotycznym, gen B w uktadzie homozygotycznym dominujgcym, a gen C w uktadzie
homozygotycznym recesywnym.

15.1. Podaj literowy zapis genotypu opisanego we wstepie, z uwzglednieniem cechy
warunkowanej wspétdziataniem czterech genéw.

15.2. Jakie kombinacje alleli moga sie znalez¢é w gametach wytwarzanych przez
przedstawiony organizm? Zaznacz wilasciwg odpowiedz wybrang sposrod
podanych.

ABcD, ABcd, aBcD, aBCd.
ABcD, ABcd, aBcD.
ABcD, ABcd, aBcD, aBcd.
ABcd, aBcD, aBcd.

Cow>
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Prawidtowe widzenie barw u cztowieka jest uwarunkowane trzema rodzajami fotoreceptorow
w oku, ktére zawierajg biatka swiattoczute zwane opsynami. Opsyny kodowane sg przez rézne
geny potozone na réznych chromosomach. Gen OPN1SW potozony na chromosomie 7 koduje
opsyne wrazliwg na kolor niebieski. Natomiast geny OPN1LW i OPN1MW kodujgce opsyny
wrazliwe, odpowiednio, na kolor czerwony i zielony, sg potozone na chromosomie X, a ich
prawidtowa ekspresja jest warunkowana sekwencjg regulacyjng LCR. Zaburzenia widzenia
barw czerwonej i zielonej sg zwane ogdlnie daltonizmem.

Na schemacie przedstawiono utozenie gendéw OPNI1LW i OPN1MW, poprzedzonych
sekwencjg regulacyjng LCR, w sytuacji, w ktérej wystepuje prawidtowy odbior barw.

. ||—+:;l o -

LCR gen OPN1LW geny OPN1MW

Na podstawie: G. Drewa, T. Ferenc, Genetyka medyczna. Podrecznik dla studentéw, Wroctaw 2011.

16.1. Ocen prawdziwos¢ stwierdzenia: ,Prawidlowe widzenie i rozréznianie kazdej
Z trzech barw: niebieskiej, czerwonej i zielonej, jest cecha dziedziczong w sposéb
sprzezony z picig’. Odpowiedz uzasadnij.

16.2. Ocen, czy podane stwierdzenia dotyczace ekspresji genéw odpowiedzialnych za
rozroznianie barw czerwonej i zielonej sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1 Do prawidtowego widzenia barwy czerwone;j i zielonej wystarczy P E
" | ekspresja jednego z dwoch gendw.

2 Skutkiem utraty sekwencji regulacyjnej LCR jest brak zdolnosci P .
" | rozrézniania barwy czerwonej i barwy zielonej.
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dorostych od sesji jesiennej 2023 r.

Informacje do zadan 17., 18. i 19.

Na schemacie przedstawiono kariotyp dziecka obcigzonego pewng chorobg genetyczna,
ktérej czestos¢ wystepowania u ludzi jest zwigzana z wiekiem matki.

) K
IS4
(1

B8 B aae 2§ q 3
19 20 21 22 X Y

— aEe
B oan

Na podstawie: M. Gartika, A. Chang Tian Ai, E. Chemiawan, W. Soewondo, Karyotype Analyses of [...] Children
in East Priangan Indonesia, Journal of International Dental and Medical Research, 2018.

Zadanie 17. (0-1)

Po uwzglednieniu kariotypu okresl najbardziej prawdopodobng pte¢ biologiczng
dziecka. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do informacji widocznych na schemacie.

Zadanie 18. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz, wybrang sposréd podanych.

Na schemacie przedstawiono kariotyp dziecka z

hemofilig.
mukowiscydozag.
zespotem Klinefeltera.
zespotem Downa.

Cow>
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Zadanie 19. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie, wybrane sposréd 1., 2.
albo 3.

Przyczyng wystgpienia zmian w przedstawionym kariotypie jest mutacja chromosomowa

zmianie ulega taczna liczba chromosomow, ktora
1. | jest wieksza niz w prawidtowym kariotypie
cztowieka.

zmianie ulega ksztatt jednej z par chromosomow
autosomalnych.

zmianie ulega fgczna liczba chromosomow, ktéra
3. | jest mniejsza niz w prawidtowym kariotypie
cztowieka.

A. | strukturalna,

poniewaz | 2.

B. | liczbowa,

Zadanie 20. (0-3)

Mukowiscydoza to choroba genetyczna wywotana mutacjami genu kodujgcego biatko btonowe
transportujgce jony chlorkowe (CFTR). Allel dominujacy (A) koduje prawidtowg wersje biatka
CFTR, a allel recesywny (a) koduje wersje nieprawidtowg. Choroba nie jest sprzezona z picia.
Do poradni genetycznej zgtosito sie maitzenstwo oczekujgce narodzin drugiego dziecka.
Pierwsze dziecko pary choruje na mukowiscydoze, chociaz rodzice nie wykazujg objawow
choroby. Z przeprowadzonego wywiadu lekarskiego oraz wynikow badan genetycznych
ustalono, ze kobieta i mezczyzna sg nosicielami wadliwego allelu.

20.1. Zapisz krzyzéwke genetyczng (szachownice Punnetta) obrazujagca dziedziczenie
mukowiscydozy u czlonkéw przedstawionej rodziny. Okresl, jakie jest

prawdopodobienstwo, ze kolejne dziecko tej pary urodzi sie zdrowe (bez objawéw
choroby).

Prawdopodobienstwo, ze kolejne dziecko bedzie zdrowe: .............ccoovvvviiiiiiii v,

20.2. Podaj dwa powody bedace wskazaniem do wizyty w poradni genetycznej inne niz
choroba genetyczna starszego dziecka.
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Darwinka czarna (Geospiza fortis) i darwinka mata (Geospiza fuliginosa) to niewielkie zieby
zamieszkujgce wyspy Galapagos. Zywig sie nasionami roznej wielkosci. Majg tez roznej
wielkosci dzioby, ktérych wielkos¢ byla mierzona jak przedstawiono na rysunku
zamieszczonym ponizej. Oba gatunki darwinek — mata i czarna — wystepujg na wyspie James.
Jednak na wyspie Daphne nie wystepuje darwinka mata, a na wyspie Crossman — darwinka
czarna. W tabeli zamieszczono usrednione wartosci rozmiaréw dziobow tych ptakow.

Wielkos$¢ dzioba (mm)
Wyspa - :
Darwinka mata Darwinka czarna
13,1
13,4
. . L 13,5
wielkos¢
dzioba 18
% 14,0
g 14,0
g 14,5
@) 14,6
T 14,8
15,2
15,3
15,8
12,3
12,8
13,5
13,6
: 159
= ’
g 13,9
o 13,9
14,3
14,4
14,5
14,7
11,2 14,7
11,5 15,5
11,6 15,8
11,7 15,8
12,1 15,8
3 12,5 16,7
% 12,5 16,7
e
12,8 17,1
13,4 17,4
13,4 18,0
13,6 18,3
13,7 18,7

Na podstawie: A.M.K. Bierema, D.W. Rudge, Using David Lack’s Observations of Finch Beak Size to Teach
Natural Selection & the Nature of Science, ,The American Biology Teacher” 76(5), 2014.
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21.1. Na podstawie przedstawionych wynikéw badan sformutuj wniosek dotyczacy
zmiennosci gatunkéw darwinek zamieszkujacych wyspe James. Uwzglednij
oddziatywanie pomiedzy populacjami.

21.2. Rozstrzygnij, jaki rodzaj doboru naturalnego: stabilizujacy, rozrywajacy czy
kierunkowy, dziata na darwinki zyjace na wyspie James. Odpowiedz uzasadnij.

(Y0741 {74 Y[ [ 1= 1=

2= 17= Vo [ a1 (=1 o 1[PPI

Karasie sg stodkowodnymi rybami, ktére pospolicie wystepuja w polskich wodach.
Charakteryzujg sie duzg zmiennoscig ksztattu ciata. Zwiekszenie wysokosci w stosunku do
dtugosci ciata karasi obserwuje sie w populacjach zyjgcych w zbiornikach wodnych, w ktérych
zyja takze szczupaki. Karasie stanowig pozywienie dla szczupakéw. Gtowa szczupakow jest
wydtuzona, ze zwezajgcymi sie szczekami i bardzo szerokim sptaszczonym pyskiem.

Na rysunku przedstawiono zmiany w proporcji wysokosci i dlugosci ciata w populacji karasi.

w stawie
bez szczupakow
h/l = 0,30-0,32

Na podstawie: J. Weiner, Zycie i ewolucja biosfery, Warszawa 2005.

Ocen, czy podane stwierdzenia dotyczace populacji karasi sq prawdziwe. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1 Karasie i szczupaki tgczy oddziatywanie antagonistyczne, ktérym jest p =
" | drapieznictwo.
Zmiana proporcji ciata karasi moze utrudnia¢ szczupakom polowanie
2. : . o p F
na karasie we wspolnych zbiornikach wodnych.
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Zadanie 23. (0-1)

Uzupetnij tabele — wpisz znak ,,+”, jesli czynnik wymieniony w tabeli ma dodatni wptyw
na liczebnos¢ populaciji, lub znak ,—”, jesli czynnik ma wptyw ujemny.

Czynnik Wplyw na liczebnos¢ populaciji

emigracje

imigracje

rozrodczos$¢é

Smiertelnosé

Zadanie 24. (0-1)

Pewne gatunki akacji wystepujace w Ameryce Potudniowej majg ostre, puste ciernie, ktére sg
mieszkaniem dla mréwek rodzaju Pseudomyrmex. Mréwki zywig sie nektarem produkowanym
przez drzewa oraz usuwajg matych roslinozercow, zarodniki grzyboéw, a takze drobng
roslinnosc, ktdra rosnie zbyt blisko akacji.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie, wybrane sposréd 1., 2.
albo 3.

Oddziatywanie tgczgce opisane powyzej mrowki z rodzaju Pseudomyrmex oraz akacje to

mréwki i akacje czerpig korzysci: mrowki

A. | komensalizm, otrzymujg pozywienie, a akacje — ochrone.
2 tylko mréwki czerpig korzysci: otrzymuijg tatwy
poniewaz " | dostep do nektaru.

tylko akacje czerpig korzysci — majg
3. | zapewniong ochrone przed pasozytniczymi
grzybami.

B. | mutualizm,
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Stacja Morska im. Profesora Krzysztofa Skory Instytutu Oceanografii Uniwersytetu
Gdanskiego w Helu prowadzi o$rodek rehabilitacji fok szarych (Halichoerus grypus). Pacjenci
osrodka to gtdownie focze szczenieta. Foki szare przychodzg na swiat na przetomie lutego
i marca. Pierwsze tygodnie zycia mtode powinny spedzi¢ pod opiekg matek, ale niektore mtode
tracg kontakt z matkami — wtedy zycie foczych szczenigt jest niezwykle trudne. W tak
wczesnym okresie powinny by¢é karmione wytgcznie matczynym mlekiem, poniewaz nie
potrafig jeszcze polowa¢ na ryby. Gdy trafiajg do osrodka rehabilitacji, sg wygtodzone
i odwodnione, a czesto — takze chore. Po wyleczeniu, odkarmieniu i upewnieniu sie, ze mtode
sg przygotowane do podjecia zycia na wolnosci, pracownicy stacji morskiej wypuszczajg foki
z powrotem do Morza Battyckiego.

Na podstawie: https://hel.ug.edu.pl/rehabilitacja/
Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz, wybrang sposréd podanych.
Osrodek rehabilitacji fok w stacji morskiej w Helu prowadzi

A. ochrone bierng fok i odpowiada za restytucje gatunku.

B. ochrone czynng fok i odpowiada za reintrodukcje gatunku.

C. ochrone pomnikéw przyrody, rezerwatow i siedlisk zwigzanych z foka.
D. introdukcje nowych gatunkéw ssakow morskich na wybrzezu battyckim.
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ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spefniajgce warunki

zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogo6lne

Wymaganie szczegétowe

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne [...].
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy

i funkcjonowania organizmu cziowieka.
Zdajacy:

2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcjg na réznych poziomach ztozonosci
organizmu.

I. Chemizm zycia.
2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:
2) [...] rozréznia biatka proste i ztozone [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B3

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania ogd6lne

Wymaganie szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy
i funkcjonowania organizmu cziowieka.
Zdajacy:

2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg
i funkcja na réznych poziomach ztozonosci
organizmu.

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami[...].

I. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

2) [...] okresla biologiczne znaczenie biatek
([...] hemoglobina [...]) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — podkreslenie wiasciwych okreslen w trzech nawiasach.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

W organizmie cztowieka hemoglobina wystepuje w (erytrocytach / leukocytach). To biatko
taczy sie z (tlenem i azotem / tlenem lub _dwutlenkiem wegla) w sposob nietrwaty, dzieki
czemu pefni funkcje (magazynujgcg / transportowa).

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami [I. Komorka. Zdajacy:
pochodzgcymi z analizy materiatow 1) rozpoznaje elementy budowy komorki
zrédtowych. Zdajacy: eukariotycznej [...] na mikrofotografii [...];

1) wykorzystuje roznorodne zrédta i metody | 8) opisuje budowe [...] mitochondriow.
pozyskiwania informaciji;

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne [...].

Zasady oceniania

1 pkt — podanie poprawnej nazwy organellum komdrkowego i cechy budowy odnoszgcej sie
do ksztattu blony wewnetrzne.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
e Mitochondrium — widoczne sg grzebienie mitochondrialne.

e Mitochondrium — organellum ma charakterystyczne wpuklenia btony wewnetrzne;.

Uwaga: Dopuszcza sie okreSlenie organella zamiast organellum.

Wymaganie ogollne Wymaganie szczegétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy Il. Komorka. Zdajacy:
i funkcjonowania organizmu cztowieka. 8) opisuje [...] funkcje mitochondridw.

Zdajacy:
1) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w organizmie cztowieka.

Zasady oceniania
1 pkt — podkreslenie wtasciwych okreslen w trzech nawiasach.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Organellum przedstawione na powyzej fotografii odpowiada za proces oddychania
(tlenowego / beztlenowego). Substratami tego procesu sa (glukoza i tlen / dwutlenek wegla
i woda). W procesach przeprowadzanych przez to organellum powstajg wysokoenergetyczny
zwigzek ATP i (tlen / dwutlenek wegla).
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Wymagania ogollne Wymaganie szczegétowe
[ll. Rozwijanie myslenia naukowego; II. Komorka. Zdajacy:
doskonalenie umiejetnosci planowania 4) [...] planuje [...] doswiadczenie
i przeprowadzania obserwaciji i doswiadczen | wykazujgce wptyw roztwordw o réznym
oraz wnioskowania w oparciu o wyniki stezeniu na zjawisko osmozy.

badan. Zdajacy:

1) [...] planuje i przeprowadza oraz
dokumentuje obserwacje i proste
doswiadczenia biologiczne;

2) okresla warunki doswiadczenia, rozréznia
prébe kontrolng i badawcza.

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrodta i metody
pozyskiwania informaciji.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne podanie préby kontrolnej, w ktérej erytrocyty umieszczono w roztworze
izotonicznym, oraz préby badawczej, w ktérej erytrocyty umieszczono w dwodch
roztworach: hipotonicznym i hipertonicznym, a takze sposobu prowadzenia obserwacji
pod mikroskopem.

1 pkt — poprawne podanie préby kontrolnej, w ktorej erytrocyty umieszczono w roztworze
izotonicznym.
lub
poprawne podanie préby badawczej, w ktorej erytrocyty umieszczono w dwdéch
roztworach: hipotonicznym i hipertonicznym.
lub
poprawne podanie sposobu prowadzenia obserwacji pod mikroskopem.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Préba kontrolna: erytrocyty umieszczone w roztworze izotonicznym (w roztworze o takim
samym stezeniu, jakie panuje wewnatrz erytrocytéw).

Préba badawcza: erytrocyty umieszczono w dwoch roztworach: hipotonicznym
i hipertonicznym / w dwoch réznych roztworach / umieszczono w dwoch probéwkach
w roztworach.

Sposbb prowadzenia obserwaciji: obserwacja mikroskopowa erytrocytéw np. po 5 minutach od
umieszczenia w odpowiednim roztworze / obserwacja z uzyciem mikroskopu / obserwacja
mikroskopowa.
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Zadanie 3.2. (0-1)

Wymaganie ogo6lne Wymaganie szczegétowe
[ll. Rozwijanie myslenia naukowego; II. Komorka. Zdajacy:
doskonalenie umiejetnosci planowania 4) [...] planuje [...] doswiadczenie

i przeprowadzania obserwacji i doswiadczen | wykazujgce wptyw roztwordw o réznym
oraz wnioskowania w oparciu o wyniki badan| stezeniu na zjawisko osmozy.

Zdajacy:

4) [...] formutuje wnioski.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena dwoéch stwierdzen.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1.-F 2. -F.
Zadanie 4. (0-1)
Wymagania ogo6lne Wymagania szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy II. Komorka. Zdajacy:
i funkcjonowania organizmu cziowieka. 2) wykazuje zwigzek budowy btony
Zdajacy: biologicznej z petnionymi przez nig
2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg funkcjami;
i funkcjg na réznych poziomach ztozonosci 6) opisuje lokalizacje [...] i funkcje
organizmu. rybosomow.

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji.

Zasady oceniania

1 pkt — wykazanie poprawnego zwigzku miedzy zawartoscig i funkcjg szorstkiego retikulum
endoplazmatycznego a obecnoscig ziaren nieaktywnych enzymoéw, bedacych
biatkami.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Duza zawarto$¢ RE szorstkiego pokrytego rybosomami Swiadczy o intensywnej produkciji
biatek przeznaczonych do wydzielenia poza komérke. Zymogony to nieaktywne, biatkowe
enzymy produkowane przez to organellum w duzych iloSciach i magazynowane w postaci
ziaren.

e Na blonach siateczki srédplazmatycznej szorstkiej znajdujg sie liczne rybosomy.
Uczestniczg one w syntezie biatek, miedzy innymi nieaktywnych enzymow trzustkowych,
ktére sg gromadzone w komérkach groniastych w postaci ziaren.
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Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogo6lne

Wymaganie szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy

i funkcjonowania organizmu cziowieka.
Zdajacy:

2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcja na réznych poziomach ztozonosci
organizmu.

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) [...] analizuje, [...] i przetwarza informacje
[...] graficzne [...].

V. Budowa i fizjologia cztowieka.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu cztowieka.
Zdajacy:

4) przedstawia powigzania funkcjonalne
pomiedzy uktadami narzadow w obrebie
organizmu.

Zasady oceniania

1 pkt — zaznaczenie wiasciwego narzadu i podanie jego nazwy (dwunastnica).
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Nazwa narzgdu: dwunastnica

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogdélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

1) okresla problem badawczy [...].

lll. Energia i metabolizm.

2. Enzymy. Zdajacy:

5) wyjasnia wptyw czynnikéw fizycznych
i chemicznych (temperatury [...]) na
przebieg katalizy enzymatycznej [...].
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Zasady oceniania

1 pkt — okreslenie poprawnego problemu badawczego, odnoszgcego sie do wplywu
temperatury na aktywnos¢ amylazy slinowe;j.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Wpltyw temperatury na aktywnos$¢ amylazy slinowej.

e Czy temperatura moze ogranicza¢ aktywnos¢ amylazy slinowej?

o Wplyw temperatury na zdolnos¢ amylazy slinowej do trawienia skrobi.

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
Ill. Rozwijanie myslenia naukowego; lll. Energia i metabolizm.
doskonalenie umiejetnosci planowania 2. Enzymy. Zdajacy:
i przeprowadzania obserwacji 5) wyjasnia wptyw czynnikéw fizycznych
i doswiadczeh oraz wnioskowania i chemicznych (temperatury [...]) na
w oparciu o wyniki badan. Zdajgcy: przebieg katalizy enzymatycznej [...].
4) [...] formutuje wnioski.

Zasady oceniania

1 pkt — sformutowanie poprawnego wniosku odnoszacego sie do wplywu temperatury
na aktywnos¢ amylazy slinowej.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Amylaza slinowa nie dziata w zbyt wysokiej temperaturze.

e Zbyt wysoka temperatura ogranicza aktywnos¢ amylazy slinowe;j.

o W temperaturze powyzej 45 °C skrobia nie jest trawiona przez amylaze slinowa.

Wymagania ogollne Wymagania szczegoétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy V. Budowa i fizjologia cztowieka.
i funkcjonowania organizmu cztowieka. 8. Poruszanie sie. Zdajgcy:
Zdajacy: 1) rozpoznaje rodzaje kosci ze wzgledu na
2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg ich ksztalt (dlugie, krétkie, ptaskie
i funkcjg na réznych poziomach ztozonosci | i réznoksztattne);
organizmu. 3) rozpoznaje (na [...] schemacie [...]) kosci
IV. Postugiwanie sie informacjami szkieletu osiowego, obreczy i konczyn.

pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

1) wykorzystuje roznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informacji;

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne [...].
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie czterech lub trzech kolumn tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch kolumn tabeli albo jednego wiersza.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Ksz’t a!t Diuga Krotka Plaska Réznoksztattna
kosci
Oz'naczenle B D A c
literowe
Nazwa kosci kos¢ ramlenlowa/ ko::‘,clzl n?dgarstka mostek krgg/ .
ramienna (kos¢ gtowkowata) kreg ledzwiowy

Wymagania ogolne
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy
i funkcjonowania organizmu cztowieka.
Zdajacy:
2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg
i funkcjg na réznych poziomach ztozonosci
organizmu.
V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:
1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami [...].

Wymaganie szczegoétowe
V. Budowa i fizjologia cztowieka.
8. Poruszanie sie. Zdajacy:
2) rozpoznaje (na [...] schemacie [...])
rodzaje potgczen kosci i okresla ich
funkcje.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne okreslenie znaczenia potgczenia (chrzgstkozrostu) jako zapewniajgcego
elastycznos¢ klatki piersiowe;.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Dzieki temu potgczeniu zostaje zapewniona elastycznosc klatki piersiowej podczas wdechu
i wydechu.

¢ Od tego potgczenia zalezy rozszerzalnoé¢ klatki piersiowej w czasie oddychania..

o Umozliwia zmiane wzajemnego potozenia zeber podczas wdechu i wydechu.

¢ Umozliwia ruchy klatki piersiowej podczas oddychania.
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Wymagania ogolne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

1) wykorzystuje roznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne,
liczbowe.

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami [...].

V. Budowa i fizjologia cztowieka.

4. Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
4) opisuje wymiane gazowg w [...] ptucach,
uwzgledniajgc powinowactwo hemoglobiny
do [...] ci$nienia parcjalnego tlenu [...].

Zasady oceniania

2 pkt — podkreslenie wtasciwych okresleh w czterech nawiasach.
1 pkt — podkreslenie wiasciwych okreslen w trzech lub dwoch nawiasach.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Cisnienia parcjalne gazéw oddechowych w pecherzykach ptucnych i naczyniach wiosowatych
sg (rézne / takie same). W pecherzyku ptucnym cisnienie parcjalne tlenu jest (wyzsze / nizsze)
niz w naczyniu wiosowatym, dlatego ten gaz przenika do jego wnetrza. We krwi panuje (nizsze
| wyzsze) cisnienie parcjalne dwutlenku wegla niz w pecherzyku ptucnym, dlatego ten gaz
przenika do jego wnetrza. Wymiana gazowa miedzy naczyniem wtosowatym a pecherzykiem
odbywa sie na drodze (dyfuzji prostej / transportu aktywnego).

Wymagania ogollne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

1) wykorzystuje roznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne [...].
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy

i funkcjonowania organizmu cztowieka.
Zdajacy:

2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcjg na roznych poziomach ztozonosci
organizmu.

V. Budowa i fizjologia cztowieka.

4. Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
2) przedstawia warunki umozliwiajgce

i utatwiajgce dyfuzje gazéw przez
powierzchnie wymiany gazowej ptuc.
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Zasady oceniania

1 pkt — podanie dwdch poprawnych cech budowy pecherzykéow ptucnych utatwiajgcych
wymiane gazowa.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Sciana pecherzykéw ptucnych jest cienka / jednowarstwowa / zbudowana z nabtonka
jednowarstwowego ptaskiego.

e Pecherzyki ptucne majg bliski kontakt z naczyniami wlosowatymi / gestg siecig naczyn
wiosowatych / kapilarami / wto$niczkami.

e Sciany pecherzykéw ptucnych sg pokryte surfaktantem.

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami V. Budowa i fizjologia cztowieka.
pochodzacymi z analizy materiatow 4. Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
zrodtowych. Zdajacy: 8) wyjasnia, na podstawie schematu proces

1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody | krzepniecia krwi.
pozyskiwania informaciji;

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne [...].
V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

[...].

Zasady oceniania
1 pkt — ustalenie i zapisanie poprawnej kolejnosci etapéw procesu krzepniecia krwi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Etapy procesu krzepniecia krwi Kolejnos¢
Widkna fibryny tworzg na ranie przestrzenng siatke i wspéttworzg skrzep. 5

Trombina przeksztatca fibrynogen w fibryne.

Proces krzepniecia rozpoczyna sie od uszkodzenia naczynia krwionosnego.

3
1
Przeksztatcenie protrombiny w trombine. 2
Polimeryzacja czgsteczek fibryny w dtugie witdkna fibryny. 4




42 Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu 4-letniego liceum ogéinoksztatcgcego dla
dorostych od sesji jesiennej 2023 r.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogo6lne Wymaganie szczegétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami V. Budowa i fizjologia cztowieka.
pochodzgcymi z analizy materiatéw 4. Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
zrédtowych. Zdajacy: 8) wyjasnia, na podstawie schematu proces

1) wykorzystuje réznorodne zrodta i metody | krzepniecia krwi.
pozyskiwania informaciji;

2) [...] interpretuje i przetwarza informacje
[...] graficzne [...];

5) objasnia i komentuje informacije,
postugujac sie terminologig biologiczna.

Zasady oceniania

1 pkt — wykazanie zwigzku miedzy siateczkg utworzong z witdkien fibryny a zahamowaniem
wyptywu Krwi.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Wibdkna fibryny tworzg siec¢, do ktérej przyklejaja sie erytrocyty, co prowadzi do powstania
skrzepu hamujgcego wyptyw Kkrwi.

¢ Siateczka utworzona z fibryny wytapuje ptytki krwi, a powstajgcy skrzep tamuje wyptyw krwi.

o Widkna fibryny tworza na ranie przestrzenng sie¢, w ktérej oczkach wytapywane sa
elementy morfotyczne krwi, w wyniku czego wyptyw krwi zostaje zatrzymany.

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogo6lne Wymaganie szczegétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy V. Budowa i fizjologia cztowieka.
i funkcjonowania organizmu cztowieka. 4. Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajgcy:
Zdajacy: 9) wykazuje zwigzek miedzy budowg
2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg i funkcjg naczyn krwionosnych.
i funkcjg na réznych poziomach ztozonosci

organizmu.

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami[...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie (A) i uzasadnienie, odnoszgce sie do wiekszego przeptywu
krwi przez wiosniczki (krew oddaje ciepto).

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

e Schemat A, poniewaz krew, przeptywajgc przez wiosniczki, oddaje ciepto.

e Schemat A, poniewaz wieksza ilos¢ krwi przeptywa przez kapilary i oddaje wiecej ciepta.

o Schemat A, bo wieksza ilo$¢ krwi (objetos¢ krwi) ma kontakt z powierzchnig skory i oddaje
wiecej ciepta.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogo6lne Wymaganie szczegbtowe
II. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan V. Budowa i fizjologia cztowieka
zdrowia cztowieka. Zdajgcy: 4. Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
2) rozumienie znaczenie badan 6) przedstawia znaczenie badan
profilaktycznych [...]. diagnostycznych w profilaktyce choréb
uktadu oddechowego (RTG klatki
piersiowej, spirometria, bronchoskopia).

Zasady oceniania
1 pkt — zaznaczenie wszystkich poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C,E,F
Zadanie 13. (0-1)
Wymaganie ogo6lne Wymaganie szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy V. Budowa i fizjologia cztowieka.
i funkcjonowania organizmu cztowieka. 1. Podstawowe zasady budowy
Zdajacy: i funkcjonowania organizmu cztowieka.
2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg Zdajacy:
i funkcjg na réznych poziomach ztozonosci | 1) rozpoznaje tkanki zwierzece na [...]
organizmu. schemacie [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D
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Wymagania ogollne

Wymaganie szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy

i funkcjonowania organizmu cztowieka.
Zdajacy:

2) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcjg na réznych poziomach ztozonosci
organizmu.

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) [...] interpretuje i przetwarza informacje
[...] graficzne [...].

V. Budowa i fizjologia cztowieka.

10. Rozmnazanie i rozwéj. Zdajacy:
4) przedstawia przebieg cyklu
menstruacyjnego, z uwzglednieniem
dziatania hormonéw przysadkowych
i jajnikowych w jego regulacji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne przyporzadkowanie funkcji do podanych hormonéw.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A-4,B.-2,C.-3.

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu budowy

i funkcjonowania organizmu cztowieka.
Zdajacy:

1) wyjasnia zjawiska i procesy zachodzace
w organizmie cztowieka.

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

5) objasnia i komentuje informacije,
postugujac sie terminologig biologiczng.

V. Budowa i fizjologia cztowieka.

10. Rozmnazanie i rozwoj. Zdajacy:
4) przedstawia przebieg cyklu
menstruacyjnego, z uwzglednieniem
dziatania hormondéw przysadkowych
i jajnikowych w jego regulaciji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne nazwanie procesu i okreslenie jego znaczenia jako procesu uwalniania

gamety zenskiej uczestniczacej w zaptodnieniu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazania

e Jajeczkowanie to proces uwolnienia oocytu |l

w zaptodnieniu.

rzedu,

¢ Owulacja — uwolnienie (niedojrzatej) komorki jajowej, ktéra moze ulega¢ zaptodnieniu.

ktory moze uczestniczy¢
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Zadanie 15.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegétowe
V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej VII. Genetyka klasyczna.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 3) przedstawia dziedziczenie [...]
1) interpretuje informacje [...]. wielogenowe ([...] wspotdziatanie [...]
IV. Postugiwanie sie informacjami wiekszej liczby gendéw).

pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) analizuje [...] | przetwarza informacje.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne zapisanie opisanego genotypu organizmu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

AaBBccDd
Zadanie 15.2. (0-1)
Wymagania ogdllne Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej VII. Genetyka klasyczna.
wiedzy do rozwigzywania problemow 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 3) przedstawia dziedziczenie [...]
1) interpretuje informacije [...]. wielogenowe ([...] wspétdziatanie [...]
IV. Postugiwanie sie informacjami wiekszej liczby gendw).

pochodzacymi z analizy materiatéw
zrédtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrodta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) analizuje [...] i przetwarza informacije
tekstowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 16.1. (0-1)

Wymagania ogo6lne Wymaganie szczegétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami VII. Genetyka klasyczna.
pochodzgcymi z analizy materiatéw 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
zrédtowych. Zdajacy: 7) przedstawia dziedziczenie cech
2) odczytuje, analizuje, interpretuje sprzezonych z picig.

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne
[...]

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacije [...];

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Zasady oceniania

1 pkt — okreslenie fatszywosci stwierdzenia i uzasadnienie odnoszace sie do autosomalnego
dziedziczenia widzenia barwy niebieskiej lub allosomalnego dziedziczenia widzenia
barwy czerwonej i barwy zielonej.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Stwierdzenie jest nieprawdziwe, poniewaz gen odpowiedzialny za zdolno$¢ widzenia barwy
niebieskiej znajduje sie na chromosomie 7.

o Stwierdzenie jest falszywe, poniewaz tylko geny odpowiedzialne za zdolnos¢ widzenia
barwy czerwonej i barwy zielonej znajdujg sie na chromosomie ptci.

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymagania ogo6lne Wymaganie szczegétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami VII. Genetyka klasyczna.
pochodzgcymi z analizy materiatéw 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
zrodtowych. Zdajacy: 7) przedstawia dziedziczenie cech
2) odczytuje, analizuje, interpretuje sprzezonych z picig.

i przetwarza informacje [...] graficzne [...].
V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami
[...], formutuje wnioski.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna ocena dwoéch stwierdzen.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F 2.-P.
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Wymagania ogollne

Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje [...];

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrodta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[...].

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

VII. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

6) przedstawia [...] dziedziczenie pici
u cztowieka.

Zasady oceniania

1 pkt — okreslenie ptci meskiej i uzasadnienie odnoszace sie do obecnosci dwoch réznych

chromosomaéw ptci.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Dziecko prawdopodobnie jest ptci meskiej, poniewaz w kariotypie sg widoczne chromosomy

XiY.

¢ Jest to prawdopodobnie chtopiec, poniewaz ma rézne chromosomy ptci.

Uwaga: nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcej sie tylko do obecnosci chromosomu Y,
poniewaz do urodzenia sie dziecka ptci meskiej konieczna jest obecnos$¢ obu chromosomow
pfci, a brak chromosomu X przy obecnym chromosomie Y jest mutacjg letalng.

Wymagania ogollne

Wymaganie szczegétowe

II. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:

2) [...] rozpoznaje sytuacje wymagajgce
konsultacji lekarskiej.

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacije [...].

VII. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajacy:
8) okresla, na podstawie analizy [...]
kariotypu, podtoze genetyczne choréb
cztowieka ([...] zespot Downa).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

D
Zadanie 19. (0-1)
Wymagania ogo6lne Wymaganie szczegétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami VIl. Genetyka klasyczna.
pochodzgcymi z analizy materiatéw 2. Zmiennos¢ organizméw. Zdajacey:
zrédtowych. Zdajacy: 7) rozréznia rodzaje aberraciji
1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody | chromosomowych (]...] liczbowych) oraz
pozyskiwania informaciji; okresla ich skutki.

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne [...].
V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami
[...], formutuje wnioski.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Bl
Wymagania ogo6lne Wymagania szczegétowe

Il. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan VII. Genetyka klasyczna.

zdrowia cztowieka. Zdajacy: 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

3) rozumie znaczenie poradnictwa 2) zapisuje i analizuje krzyzéwki oraz
genetycznego [...]. okresla prawdopodobienstwo wystgpienia
V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej okreslonych [...] fenotypow [...];

wiedzy do rozwigzywania problemow 3) przedstawia dziedziczenie jednogenowe
biologicznych. Zdajacy: [...].

1) interpretuje informacije [...].

Schemat punktowania

2 pkt — poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej (szachownicy Punnetta) oraz okreslenie
na jej podstawie wiasciwego prawdopodobienstwa (75%), ze kolejne dziecko
matzenstwa nie bedzie wykazywato objawdw choroby.

1 pkt — poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej, ale niepoprawne okreslenie
prawdopodobienstwa.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

gg A a

A | AA | Aa

a Aa | aa

Prawdopodobienstwo, ze kolejne dziecko pary nie bedzie wykazywato objawdw choroby,
wynosi 75% (%4).

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe
Il. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan VIII. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
zdrowia cztowieka. Zdajacy: genetycznej. Zdajacy:
2) [...] rozpoznaje sytuacje wymagajace 9) przedstawia sytuacje, w ktorych zasadne
konsultacji lekarskiej; jest korzystanie z poradnictwa
3) rozumie znaczenie poradnictwa genetycznego.
genetycznego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwéch powoddw wizyty w poradni genetycznej zwigzanych z mutacjami

lub planowaniem cigzy lub z chorobami genetycznymi wystepujgcymi w rodzinie.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Narazenie na dziatanie czynnikbw mutagennych (wirusy, protisty zwierzece, leki, narkotyki,
rézne rodzaje promieniowania np. rentgenowskie, jonizujgce) przed lub w czasie cigzy.
Nieudane préby posiadania potomstwa (trudnosci w zajsciu w cigze, samoistne poronienie,
przedwczesne zakonczenie cigzy, urodzenie martwego dziecka).

Obecnos$¢ wrodzonych wad rozwojowych u wczesniejszego potomstwa.
Niepetnosprawno$¢ intelektualna u wczesniejszego potomstwa.

Planowane zaptodnienie metodg in vitro.

Bliskie pokrewienstwo pary starajgcej sie o dziecko.

Wiek kobiety powyzej 35 lat.

Wystepowanie choroby genetycznej wsrod dalszych krewnych.
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Wymagania ogollne

Wymagania szczegétowe

[ll. Rozwijanie myslenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badanh. Zdajacy:

3) w oparciu o proste analizy statystyczne
opracowuje, analizuje i interpretuje wyniki
badan;

4) [...] formutuje wnioski.

IX. Ewolucja. Zdajacy:

4) [...] wykazuje znaczenie zmiennosci
genetycznej w procesie ewolucji;

5) wyjasnia mechanizm dziatania doboru
naturalnego [...].

X. Ekologia. Zdajgcy:

10) planuje [...] doswiadczenie wykazujgce
oddziatywania antagonistyczne miedzy
osobnikami wybranych gatunkow.

Zasady oceniania

1 pkt — sformutowanie wniosku dotyczagcego wptywu konkurencji o pokarm na zmiane
wielkosci dzioba w populacjach darwinek.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Pokolenia darwinek matych i czarnych pod wptywem konkurencji miedzygatunkowe;j

0 pokarm roznig sie wielkoscig dzioba.

e Konkurencja o pokarm miedzy dwoma gatunkami darwinek doprowadzita do rozdzielanie

ich nisz pokarmowych.

¢ Konkurencja doprowadzita do zmian wielkosci dzioba u obu gatunkow.

Wymagania ogollne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

3) wyjasnia zaleznosci [...] miedzy
organizmem a srodowiskiem.

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) analizuje [...] i przetwarza informacje
tekstowe, graficzne [...].

IX. Ewolucja. Zdajacy:

5) wyjasnia mechanizm dziatania doboru
naturalnego i przedstawia jego rodzaje
(stabilizujgcy, kierunkowy i réznicujgcy).

X. Ekologia. Zdajacy:

10) planuje [...] doswiadczenie wykazujgce
oddziatywania antagonistyczne miedzy
osobnikami wybranych gatunkéw.

Zasady oceniania

1 pkt — okreslenie, ze dziata dobdr kierunkowy, i uzasadnienie odnoszace sie do zwiekszania
wielkosci dzioba u darwinek czarnych i zmniejszania wigkszosci dzioba u darwinek

matych.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

e Jest to dobdr kierunkowy, poniewaz zmienia sie wielko$¢ dzioba u obu gatunkéw darwinek.

o Kierunkowy — dzioby darwinek matych stajg sie mniejsze niz dzioby darwinek czarnych, bo
dzioby darwinek matych stajg sie mniejsze, a dzioby darwinek czarnych — wieksze.

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogo6lne Wymaganie szczegétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami X. Ekologia. Zdajgcy:
pochodzgcymi z analizy materiatow 13) przedstawia obronne adaptacje ofiar
zrédtowych. Zdajacy: drapieznikéw [...].

1) wykorzystuje réznorodne zrodta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) analizuje [...] i przetwarza informacje
tekstowe, graficzne [...].

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

3) wyjasnia zaleznosci [...] miedzy
organizmem a srodowiskiem.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena dwoch stwierdzen.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1.-P,2.-P.
Zadanie 23. (0-1)
Wymaganie ogdélne Wymaganie szczegétowe
V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej X. Ekologia. Zdajgcy:
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 6) przewiduje zmiany liczebnosci populaciji
biologicznych. Zdajacy: [...].

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami [...], formutuje
wnioski.

Zasady oceniania
1 pkt — wpisanie znakoéw ,+" i ,—” we wtasciwe miejsca w tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymaganh za 1 pkt albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Czynnik Wptyw na liczebnos¢ populaciji
emigracje -
imigracje +
rozrodczosé +
Smiertelnosé -

Zadanie 24. (0-1)

Wymagania ogo6lne Wymaganie szczegétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami X. Ekologia. Zdajacy:
pochodzgcymi z analizy materiatéw 8) wyjasnia znaczenie zaleznosci
zrodtowych. Zdajacy: nieantagonistycznych (mutualizm
1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody | obligatoryjny i fakultatywny, komensalizm)
pozyskiwania informaciji; w ekosystemie i podaje ich przyktady.

2) analizuje [...] i przetwarza informacje
tekstowe, graficzne [...].

V. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

3) wyjasnia zaleznosci [...] miedzy
organizmem a srodowiskiem.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Bl
Wymagania ogdélne Wymaganie szczegétowe

VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec XI. Réznorodnos¢ biologiczna, jej
przyrody i sSrodowiska. Zdajgcy: zagrozenia i ochrona. Zdajacy:
1) rozumie zasadnos$¢ ochrony przyrody; 5) wyjasnia znaczenie restytucji
2) prezentuje postawe szacunku wobec i reintrodukcji gatunkéw dla zachowania
wszystkich istot zywych oraz réznorodnosci biologicznej; podaje
odpowiedzialnego i $wiadomego przyktady restytuowanych gatunkow.
korzystania z débr przyrody.
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan za 1 pkt albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B



